

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Lunes 18 de Octubre de 1915

Núm. 488

**F. JOVER MARTINEZ**  
DENTISTA  
DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

**Doctor José Teresa Bedera**  
DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.  
TERUEL

**JOSÉ BORRAJO**  
Médico primero de la Beneficencia  
y Hospital provincial  
CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

## El ferrocarril Teruel-Landete

Con el incansable tesón de la raza aragonesa, nuestro querido amigo el distinguido literato y director de el DIARIO TUROLENSE, D. León Cano, viene realizando desde las columnas de la citada publicación una intensa labor para conseguir la subasta del ferrocarril Teruel-Landete, habiendo visto coronados sus esfuerzos por el más completo éxito.

En reciente visita hecha a la capital de Teruel por el director general de Agricultura, D. Carlos Castel, éste, enemigo de dar pareceres, prometió solemnemente que la línea se hará y pronto, faltando sólo que salga a subasta, lo que saldrá—dijo—cuando busquemos una entidad que se decida a construirlo.

Felicitemos muy de veras al señor Cano, deseando que sea pronto un hecho la construcción de esta línea que tanto beneficio habrá de reportar a una importante región de esta provincia.

(De La Reforma de Cuenca).

## EL FERROCARRIL

Según nuestras noticias, mañana llegará a Cuenca el ingeniero señor Ribera, o persona que legalmente le represente, con objeto de otorgar la escritura en que se haga constar lo convenido con el Ayuntamiento de esta población, para el estudio y re-

dacción del proyecto del ferrocarril Cuenca-Utiel. La escritura se otorgará en uno de los primeros días de la semana próxima, y el convenio consiste en la obligación que adquiere el Sr. Ribera de presentar un proyecto que cumpla las condiciones exigidas en el concurso, a cambio de la cantidad de 25.000 pesetas, que la Corporación destina al pago de los trabajos que la confección del proyecto significa.

Es por consiguiente un hecho, del que debemos congratularnos, que habrá proyecto realizable y que el concurso no quedará desierto, como se llegó a temer, sin perjuicio, por otra parte, de que se presente también el del Sr. Domínguez, y tal vez algún otro.

Una vez que se otorgue la escritura a que aludimos, se reunirá la Junta Gestora para adoptar los acuerdos necesarios, a fin de coadyuvar por su parte, con cuanto le sea posible, al éxito del concurso.

(De El Liberal de Cuenca).

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

## ALCANCE

Madrid 17, 7 tarde

Desmintiendo los rumores que ayer circularon y que recogieron varios periódicos, relacionados con el estado de salud de S. M. el Rey, dijo ayer el presidente del Consejo:

«Indignan las especies que circulan periódicamente. El Rey goza de una excelente salud. Esta tarde la pasó cazando. Diariamente dedica algunas horas a ejercicios que requieren mucha energía física. Ahora le visitará en San Sebastián el doctor Moore, como «cada seis meses». Mi viaje obedece a su deseo de que le acompañe unos días. Demuestra lo disparatado y absurdo de cuanto se ha dicho el programa para mañana en Valladolid. Todo el mundo puede comprobar a diario el admirable estado de salud de S. M.»

El señor conde de Bugallal ha hecho algunas declaraciones acerca de los próximos presupuestos. Según las mismas, el ministro de Hacienda persigue en su proyecto dos objetivos: realizar economías y reforzar los ingresos.

Para lograr economías, se tropieza con dificultades grandes, que no pueden salvarse fácilmente, y que ocasionan gran disgusto al ministro.

El Ministro de Gobernación manifestó esta mañana que le habían producido extraordinaria extrañeza las fantasmías—así las calificó—de varios colegas, al comentar la actualidad política.

Dijo que ayer envió a los gobernadores una circular dándoles instrucciones referentes al próximo período electoral, que dará principio dentro de la actual semana.

Marín.

## LA COQUETA

Es rubia, tipo medio o bien morena;  
Uniendo a juventud la travesura  
O en lucha con edad algo madura  
Para emular hazañas de Sirena.  
Prendada de sus gracias y talento,  
Que ofuscan, según cree, a todo humano,  
Se goza en su reinar, que es de tirano,  
Destrozando ilusiones con tormento.  
Su mirada os miente lo anhelado,  
Exornada con pérfida sonrisa;  
Y cuando del rendido se ha cansado,  
Para herirle, en deleite y a su guisa,  
Estalla en un desplante inesperado,  
Sangrando lo cruel de su divisa.

Fernando V. de Madrano.

## Hablando con el Gobernador

### POLITIQUEO

Esta mañana a las once, siguiendo la costumbre establecida, hemos visitado en su despacho oficial al Sr. Gómez Inganzo y después de darle la bienvenida, hemos tratado como es natural de la próxima lucha electoral en lo que a Teruel se refiere.

Recien llegado,—nos decía el Gobernador—casi no me he orientado en la marcha de la política porque tenía necesidad de despachar asuntos oficiales urgentes.

Sabía sí,—sigue diciendo—lo que se dice, de la no aceptación del puesto asignado a D. Gabriel Zapatero; esto, es claro que habrá necesidad de ver si podemos disuadirle y sinó, designar el sustituto.

Cuando este extremo tratábamos entró el Sr. Ferrán, que ha confirmado «ci se dice» de la no aceptación del Sr. Zapatero, y la necesidad de reemplazarle pues en forma alguna acepta.

Hemos seguido hablando de resultados, (hipotéticos desde luego) y hemos abandonado aquel despacho oficial de la primera autoridad de la provincia, confiando en la neutralidad más absoluta en la contienda que se avecina.

**FERMIN ROUMIER**  
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

## PREPARACIÓN de Comercio y del Bachillerato EN EL COLEGIO

DEL  
**ANGEL CUSTODIO**  
DE CALATAYUD

Incorporado al Instituto General y Técnico de Zaragoza, dirigido por D. JULIAN LIBRADA SESMA, presbítero, beneficiado de la Real Colegiata del Santo Sepulcro.

Habiendo solicitado el ingreso en este Colegio, después de comenzar el curso académico, varios alumnos de Comercio y aun alguno de Bachillerato, la Dirección, defiriendo a los deseos de personas que le son gratas, ha acordado admitir durante algunos días solicitudes de ingreso, bien entendido que, terminado el plazo concedido, ofrecerá las naturales dificultades la admisión de nuevos solicitantes.

Calatayud 16 de Octubre de 1915.  
El director, Julián Librada Sesma, Pbro.

## ESTÁ PEOR

Sí, con azúcar está peor. Se reunieron los fabricantes de ese dulce que se llama azúcar y el resultado de la asamblea ha sido amargar la existencia al consumidor, que es el principio y el fin de todas las cosas molestas y perjudiciales.

Dimos cuenta de que los fabricantes de azúcar de España tenían el compromiso de no vender a más alto precio que el de 55 pesetas los 100 kilos este producto, habiéndose ligado por juramento. Sospechábamos que de la junta de azucareros saldría lo que de las reuniones de rabadanos.

Salió; salió la muerte de la ojea, que ese es el infeliz consumidor.

Hubo ¡no faltaba más! discursos a caño libre. pero la consecuencia última fué que la oferta y la demanda regulen el precio del azúcar, con lo cual ya es sabido que el azúcar amargará porque ha de ponerse junto a las nubes.

¡Ay! la verdad es que para que la eterna ley regule el precio, no hacían falta sindicaciones ni otras monsergas económicas, que, en definitiva, se disparan contra el consumidor.

Porque no se nos venga con la ficción que la oferta y la demanda, etc., etc.: ya se darán de ojo los fabricantes para que a la oferta supere la demanda, tratando de demostrarse así que el precio responde a las leyes de la economía.

Lo que hay en todo esto es que los fabricantes de azúcar reciben grandes pedidos del extranjero a precios superiores a los fijados para el mercado in-

# José Estevan y Serrano

## CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Bancode España, Negociación de Letras,

Compra y venta de títulos del Estado, etc., Ordenes de Bolsa para las de

==== Madrid, Barcelona y Bilbao =====

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º—TERUEL

terior, y que como quieren aprovechar las circunstancias, lo cual es muy explicable, condenan a muerte al último mono.

Y aquí del Gobierno. El azúcar es artículo de primera necesidad; luego no debe consentir que los fabricantes granjeen exportando y que en la granjería de la exportación se funden para granjear a costa de los nacionales.

El *salus populi* será eternamente principio de buen gobierno.

DESDE ALCAÑIZ

### NOTICIAS CORTAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Alcañiz 17.

El potente partido liberal alcañizano ha designado la candidatura que ha de luchar en las próximas elecciones.

Aspirase a las mayorías y sus componentes son cinco jóvenes de gran prestigio que son honra del pueblo de Alcañiz.

Son éstos D. Francisco Lahoz, don Joaquín Martínez, D. Pedro Masana, D. Leopoldo ASENSIO y D. Lorenzo Navarro.

La candidatura dicha, vencerá en toda la línea.

Han llegado:

De Madrid, D. Martín Celma y don Ceferino Cebañes.

De Valencia, acompañado de su señora madre, D. Vicente Aznar.

Ha salido para Madrid el general de división D. Joaquín Castillo, a tomar posesión del cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Para pasar unos días entre su familia, ha llegado de San Sebastián nuestro querido amigo D. Andrés Poblador.—C.

### La enseñanza profesional

La ciencia es la procreadora de la industria, siendo ésta a su vez la factora de la obra concedida por la inteligencia. La unión entre la ciencia y la industria es necesario y todos debemos de cooperar con cuantos medios estén a nuestro alcance para que cada día se apoyen y fraternicen más estas dos fuentes de progreso y civilización.

La ciencia y la industria se desarrollan paralelamente. Efectivamente, durante el número de siglos anteriores al XIX, la ciencia ha sido empírica y la industria reducida a tantos. Las antiguas industrias se transformaban completamente en otras que nacen y no se piensa ya en aquellas; las industrias eléctricas y químicas, por ejemplo. Para una industria se deben estudiar con todos los detalles de los aparatos motores y útiles, la mano de obra, el coste de materias primas y materiales, etc., nada es indiferente.

Desde que la enseñanza profesional y técnica fué organizada y subencionada por los gobiernos de los Estados aparecen dos tendencias distintas: la una esencialmente técnica, la otra que da preferencia a la enseñanza práctica. En la primera, apenas se da representación ni se atiende a las indicaciones de los industriales. En la otra, por el contra-

rio, se encomienda su organización a entidades interesadas directamente en la industria, las cuales transforman las enseñanzas según las necesidades de las industrias, formando y escogiendo los profesores dentro de la misma industria. Los Estados Unidos de América e Inglaterra son las naciones que constituyen el tipo clásico del sistema y con ellas se encuentran Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Bélgica, etc. El primer sistema tiene su asiento típico en Francia y le sigue sus constantes imitadores España e Italia. Cuando la enseñanza profesional está dirigida por las entidades fabriles y manufactureras que palpan y sienten a cada momento las necesidades de la industria, es natural que sea esencialmente práctica; más si la organización de esta enseñanza se encomienda a los ministerios en los cuales están colocados políticos más bien que técnicos especiales, la enseñanza será muy teórica, de mucho bagaje intelectual, pero poco práctica. Debe evitarse por todos los medios posibles, incurrir en la otología y en la rutina de la teoría sin práctica y de la práctica sin teoría.

Un personal técnico, bien instruido es necesario en la industria y para formarlos se requieren escuelas en las que se instruyan y creen verdaderos obreros científicos que puedan desempeñar su papel en este brazo de la riqueza nacional.

Las industrias y las escuelas son los factores principales que desarrollados energicamente, más directamente influyen en la regeneración y progreso de su nación.

Miguel Anzi.

Pamplona y Octubre 1915.

**NODRIZA** de veintidós años de edad; se ofrece para criar en su casa o en casa de los padres. Informes, Ronda del 4 de Agosto 31.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

**Nacimientos.**—Teresa Isabel Pérez Hinojosa, hija de Antonio y Ramona.

**Defunciones.**—María Martín Fabre, de 53 años, a causa de insuficiencia mitral; San Andrés 33.

**Matrimonios.**—Mariano Cebrián Navarro con Josefa Gómez Navarrete, en Santiago.

Vicente Ferrer García con Serapia Herrero Andrés, en Santiago.

Pascual Sánchez Gil con María Sánchez Alpuente, en San Miguel.

Victoriano Estevan Galve, con María Sánchez Pérez, en San Andrés.

### La realidad se impone

No hace todavía un mes decíamos en estas columnas a propósito del proyecto de presupuesto para el año próximo: «Cabe predecir sin miedo a equivocarse lo que sucederá»; y en efecto, ya han salido a relucir los trastos viejos precisos para el reestreno del espectáculo que a guisa de mal Tenorio nos representa en esta época del año el Gobierno a quien por turno corresponde.

Ya surgieron las invariables panaceas de economía, reorganización de servicios y refuerzos de ingresos con los aditamentos de creación de algún nuevo organismo o ideas descabelladas sobre nuevos tributos, que pueden dar al traste con alguna fuente de riqueza que puede surgir.

Pero este año el espectáculo no pasará de los primeros ensayos: los trastos están tan deteriorados que a nadie convencen; hay que retirarlos forzosamente; y además, es posible que haya alguien capaz de saber por donde aparecerá el primer rayo de luz en el espantoso caos en que Europa se encuentra envuelta y al que España no puede ser ajena, aunque afortunadamente de un modo indirecto?

La contestación ha de ser unánime y negativa, y por ello insistimos en nuestras ideas; esperar es cordura, peor que esperar es todo; y estas ideas serán las que la realidad imponga.

Si el común sentir se impusiera alguna vez entre los españoles, en vez de pensar en proyectos quiméricos se buscaría la base para que las grandes transformaciones que en el porvenir han de operarse no nos cogieran desprevenidos. Comenzaríamos por estudiar qué situación política por sus elementos y adaptación al medio tiene más elementos para una duración tal en el poder que permita la observación y el estudio provechoso de los hechos extraordinarios que tienen lugar y de las consecuencias asimismo extraordinarias que de ellos han de derivarse, con llevando la situación de modo que sin introducir innovaciones que resulten mayores dificultades para mañana, puede ser casi dominada con los menores perjuicios posibles.

Y dentro de la agrupación política escogida que fuere escogido a su vez el hombre que por sus condiciones de laboriosidad y energía, sobre todo de energía, fuera capaz de despertar la actividad de todos y a todos imponerse.

Dentro de cada una de las agrupaciones políticas que hoy tenemos, existen hombres de tal calibre. No hemos de escribir sus nombres: baste con recordar los que si no en el ministerio de Hacienda han hecho en otros departa-

mentos que el principio de autoridad sea reconocido, que no han negado nunca su actividad cuando se ha creído precisa, que han arrostrado impopularidades y hasta responsabilidad personal cuando han creído prudente hacerlo al fin sano que se hayan propuesto.

Y uno de estos hombres, con su situación política, a la que primeramente han de dominar por completo ha de ser el que inmediatamente se haga cargo del ministerio de Hacienda para estudiar primero concienzudamente, para formular luego los proyectos económicos, para llevar, en fin, a la práctica el presupuesto regenerador que coloque a España en el lugar preeminente que sin duda el porvenir le tiene reservado.

Ese presupuesto será el del año... en que la bendita paz sea reina y señora de Europa.

### EL CANTABRICO PESCADERÍA DE RODRÍGUEZ 24, SAN JUAN, 24

NOTA de precios de pescado fresco de hoy 18 de Octubre de 1915.

Merluza, a 2'60 kilo.

Luz, a 1'80.

Besugo, a 2.

Calamares, a 3'50.

Sardineta, a 1'20.

Abujas, a 0'70.

Almejas, a 2.

Angilas, a 2'20.

Salmonete, a 2'20 y 2'40.

Palayas, a 2.

Lenguados, a 2'40.

Pajel, a 2.

### PRECURSORES

Aunque no se sea creyente en la eficacia de ninguno, sólo, de los específicos que ensalzan los sacamuelas económicos para hacer feliz a un pueblo, y se consideren, por lo tanto, coplas de Calainos los pregones sobre la virtud maravillosa de la balanza mercantil, es lo cierto que place ver en las estadísticas que actualmente la importación española es, con no grande diferencia, parecida a la de los tiempos anteriores a la conflagración, y que la exportación casi se duplica.

Que los absolutamente profanos en esta materia gustan de saber que España exporta más productos que importa, es explicable, porque en su primitivo conocimiento del problema, lo que les salta a los ojos es que la diferencia entre la importación y la exportación se salda con dinero, y el dinero es el motor de todas las actividades y el padre fecundo de todas las satisfacciones. En cuanto a los que en estos geroglíficos de lo económico algo atisban—nadie pasa de atisbar; no crean ustedes en brujas—parece que su satisfacción por el saldo favorable de la balanza mercantil deba atribuirse a un sentimiento de natural orgullo; porque el importar denota necesidad del que recibe y consiguientemente dependencia del que envía, y exportar al contrario es una manifestación de bastarse a sí mismo puesto que sobra para satisfacer necesidades de otros.

Ello es, no hay duda, que todos, des-

de el Ministro de Hacienda al último rábula burocrático, todos se sirven complacidos por el superavit de la exportación española sobre la importación y hasta nosotros, iconómicos financieros, sonreimos benévolutamente con algún placer, a las cifras que bailan alegres en las casillas de la exportación.

Sólo que nuestra alegría es pasajera, porque el déficit de las importaciones, dado que se cubra íntegro en francos o en esterlinas, no viene ni al vuelo por nuestra casa, no poco en muchas regiones, y en cambio sí recalca por aquí cada día una subida de precios y sí va ensañándose en España el comer poco y el vestir mal, precursores del hambre y de los andrajos.

Ciertamente, si continúa la balanza mercantil como ahora, y los artículos de indispensable necesidad se convierten en artículos de lujo al remontarse a las nubes y de imposible adquisición por consecuencia, en España no tardará en haber unos cuantos señores que revienten por la cincha y buscan enormidades adiposas rezongando, y veinticinco millones de infelices criaturas, «imagen espantosa de la muerte», clamantes por caer de bruces en el quinto pecado capital.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ayer marchó en el correo de la mañana a Valencia el alcalde D. Adrián Aguilar.

Marchó anoche a Madrid el jefe de la Carcel D. Luis González en compañía de su hijo Tomás.

Regresó en el correo de Valencia nuestro querido amigo D. Rafael Torregrosa concejal de este Ayuntamiento.

Ha venido con el fin de pasar unos días al lado de su familia nuestro estimado amigo D. Eliseo Rodríguez conocido contratista de obras públicas.

De Zaragoza ha regresado don Enrique Albalade, abogado y agente de Negocios de esta ciudad.

ENFERMOS

Sigue en el mismo estado de gravedad D. Alejandro Lorente.

AUDIENCIA

Hoy ha tenido lugar el juicio procedente del Juzgado de Albarracín contra Antonio Aznar y Julio Martínez, por el delito de robo habiendo sido absuelto en vista del veredicto del Jurado. De la defensa han estado encargados los letrados Sres. Rivera y Vilatela.

Joyería Madrileña

RUIZ CUEVAS HERNANDEZ  
Establecida en Madrid, calle Carretas, números 23 y 25.

Esta acreditada joyería, compra, vende, arregla y cambia toda clase de alhajas.

Para encargos en esta capital, diríjanse a don LUCIO POBES, Tozal, 19.

LA MADRILEÑA

os recomiendo probar el vermouth-champagne.

ALMACÉN DE HIERROS Y FERRETERÍA

DE

JOSÉ RIOS

Cocinas económicas

:: :: Estufas y tubería para las mismas: :: ::

PRECIOS LIMITADOS Amantes 12.—TERUEL.

AYUNTAMIENTO

Esta noche a las siete, se celebrará sesión ordinaria en segunda convocatoria.

Los asuntos que figuran en la orden del día carecen de interés.

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué de 18 y 3 décimas.

La mínima de esta madrugada, 4'2

Por el reposo público fueron decomisados ayer 53 panes faltos de peso, y ya que damos esta noticia, volvemos a preguntar.

¿Cuándo empieza a venderse el pan a peso; o es que los acuerdos que se toman en esa casa son letra muerta?

—Señor Alcalde:

La Excm. Diputación provincial, tiene desde el mes de Junio, colocados unos palos que ya se han hecho célebres, en la fachada del edificio que ocupa el Instituto general y técnico, para emprender el arreglo en el alero del tejado, pero es el caso, que las obras no se empiezan y los «palitos» molestan al viandante, y una de dos, o que se realicen esos trabajos o que desaparezcan esos obstáculos.

¿Puede o no puede ser.

—El foco eléctrico de la Plaza del Mercado, existente en la Fuente del Torico, no da luz por que en el contrato que la empresa de alumbrado tiene con el Municipio, nada dice de que venga obligada aquella a suministrar fluido en el sitio mencionado por lo cual, es el Ayuntamiento el culpable.

¿Y para eso se gastó unos cuantos cientos de pesetas en colocar el brazo de hierro que sostiene el foco de la expresada fuente?

¡Que cosas pasan!

—Como estaba anunciado, ayer de once a una, dió un concierto en la Plaza del Mercado la brillante Banda Municipal que con singular acierto dirige nuestro querido amigo D. Vicente Fabregat.

El público aplaudió algunas de las obras que fueron ejecutadas maravillosamente.

Nos satisface los progresos de la Banda.

—El hijo mayor de D. Joaquin Asensio que ayer iba por la carretera del-

Carmen en bicicleta, fué mordido por un perro propiedad de D. Domingo Lahuerta.

El can fue reconocido por los inspectores veterinarios para informar el estado de dicho animal.

Celebraremos y es de suponer que el animal no estuviera en estado de rabia.

—Las operaciones que ayer se verificaron en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, fueron las siguientes:

Imposiciones, 50, por 1880 pesetas.

Reintegros, 6, por 110'50,

—Anoche vióse muy animado el «Cine Parisiana.»

El joven Modestito sustituyendo a su buen padre, estuvo bien, logrando aplausos la referida orquesta que en el Cine actúa.

—Se recuerda a los mozos sujetos al servicio militar la obligación que tienen de presentarse en las oficinas militares de esta plaza para pasar la revista anual durante los meses de Noviembre y Diciembre, siendo hábiles todos los días, incluso los festivos, de 9 a 13.

Los que falten a este acto serán castigados con una multa de 25 a 250 pesetas por primera vez, de 50 a 500 por segunda, y de 100 a 1.000 por tercera, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda si resultasen insolventes.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Lucio.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve Misa cantada y de cuatro y media a seis y media el ejercicio de la tarde.

Novenarios.—Solemne novena que las Religiosas de Santa Teresa, dedican a la Seráfica Doctora del Carmelo.

Todos los días a las diez, Misa cantada y por la tarde a las cinco el ejercicio propio del día.

En San Andrés continúa el novenario del Pilar, con misa cantada a las diez, y el ejercicio de la tarde a las cinco y media, cuyos sermones están a cargo del R. P. Antonio Mariscal, que con fácil y elocuente palabra, viene ex-

poniendo los grandezas de María Santísima del Pilar.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

BUZÓN PARA EL PÚBLICO

RUEGOS Y QUEJAS

Por correo interior se nos manda un comunicado anónimo que por lo mismo no publicamos, rogándonos llamemos la atención acerca del paso por el puente de tablas; y como quiera que, aun cuando el comunicante incógnito, tiene razón, rogamos al señor Alcalde vea como puede quedar arreglado en forma, el referido Puente de tablas.

\* \*

Señor Director del DIARIO TUROLENSE:

Querido amigo: Has el favor de llamar la atención de la Alcaldía acerca de que, el Jefe de la brigada municipal no use insignias que no debe llevar porque no le corresponden y ello es un delito.

Y por si lo ignora el interesado (como así creo) debo decir que lleva gorra de oficial segundo de Administración civil, y si en el Ayuntamiento no hay quien hace caso,—pues la indicación es reiterada,—sépalo D. Adrián Mínguez, Delegado de Hacienda de esta provincia.

Suyo amigo Cano afectísimo,

UNO DE HACIENDA

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 16 16'15

LA CRISIS

No se habla de otra cosa dándose el caso de que en la secretaría particular de un ministerio se recogen con actividad cartas, documentos particulares etc., prueba de que hay quien se va.

Si la crisis no es total que bien pudiera ser, será muy extensa alcanzando lo menos cuatro carteras.

Aumenta la marejada.

SOLFERINO PATRIOTA

El duque de Solferino ha manifestado que antes que votar a los catalanistas enemigos de España, aconseja a sus amigos que apoyen y voten a los candidatos del Sr. Lerroux político que apesar de sus grandes faltas sostiene en Cataluña el pabellón español.

LLEGÓ BIEN

Dicen de Córdoba que llegó sin novedad la Infanta Isabel, que fué aclamada por el pueblo.

HUELGA GENERAL

Témese estalle en Sevilla la huelga general.

Tomádose precauciones.

¡AGRICULTORES!

Venta de ABONOS y PRIMERAS MATERIAS de los mismos, GARANTIZANDO su graduación y facilitando fórmulas a cuantos las soliciten.

RAFAEL TORREGROSA

San Francisco, 60.—TERUEL

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal

LÉANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLAN

Imp. del DIARIO TUROLENSE.  
Muñoz Degrain 2,

ANUNCIOS POR PALABRAS

Para perfumería, paquetería, bisutería, etc., casa de NICOLAS GÓMEZ.  
Joaquín Costa, 2.

En la Fonda de la Estación a cargo de SEGUNDO PÉREZ ALFONSO, habrá esta noche y mañana, ostras frescas del Cantábrico. Rioja fino.

Corsetería de SEBASTIAN NAVARRO.—Especialidad en medidas.  
San Juan, 3

Para librería y objetos de escritorio, indudablemente LUIS VILLANUEVA, Mercado 1.

La casa más conocida en el ramo de alpargatería y cordelería, es la de SIMÓN PESCADOR, Mercado 20.

HOTEL DEL TURIA  
Cómodas habitaciones. Servicio de mesa esmerado. Caruaje a todos los trenes.  
Infanta Isabel, 3.—Teruel

Estufa, tubos y codos; completo y variado surtido, casa SANCHEZ, Joaquín Costa, 19.—Teruel.

MIGUEL IBAÑEZ  
Trabajos esmerados en el ramo de hojalatería. Se colocan cristales.  
Joaquín Costa, 33.—Teruel.

Sastería de RAMÓN VILLALBA, prontitud, elegancia, economía, esmero en el trabajo. San Pedro 3.

Taller de carretería, de FRANCISCO ESTEVAN y VILLARROYA, carretera del Carmen, frente a la Beneficencia.

VENTA DE VOTOS  
Encontrarán en "La Maltrileña" una partida de vino de Valdepeña.

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

"ENEBROL"

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.  
Corsés cómodos para señoras delicadas  
Fajas ventrales para señora y caballero  
Tirantes, Sostenedores  
y demás artículos  
Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—( BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS )—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario